

2022-5

15

星期日

壬寅年四月十五

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26150期

今日8版

## 开展五大行动 加强残疾预防

《云南省残疾预防行动计划(2021-2025年)》发布

本报讯(记者 郎晶晶) 近日,省政府办公厅印发《云南省残疾预防行动计划(2021-2025年)》,就进一步加强残疾预防作出全面部署,提出开展残疾预防知识普及行动等五大行动,并明确了每项行动的工作措施和目标。

开展残疾预防知识普及行动,我省将建立完善残疾预防科普知识资源库,加强重点人群残疾预防知识普及,组织实施重点宣传教育行动,增强群众自我防护的意识和能力,提高公众健康素养。到2025年,全省重点人群残疾预防知识普及率要达到80%以上。

开展出生缺陷和发育障碍致残防控行动,将加强婚前、孕前保健,做好产前筛查、诊断,加强儿童早期筛查和早期干预等工作。到2025年,婚前医学检查率要达到85%以上,孕产妇系统管理率要达到90%以上,3岁以下儿童系统管理率要达到90%以上。

开展疾病致残防控行动,主要是加强慢性病致残防控、社会心理服务和精神疾病防治、传染病及地方病致残防控、职业病致残防控。到2025年,全省高血压和2型糖尿病患者基层规范管理服务率要达到65%以上。

开展伤害致残防控行动,主要是加强安全生产和消防安全监督管理,加强道路交通和运输安全管理,加强儿童伤害和老年人跌倒致残防控,提高防灾减灾能力,加强农产品和食品药品安全监管,保障饮用水安全和加强空气、噪声污染治理。

开展康复服务促进行动,将加强康复医疗服务,保障残疾人基本康复服务,加强长期照护服务,提升无障碍设施建设水平。到2025年,全省每10万人口康复医师人数力争达到8人,65岁以上失能老年人健康服务率达到80%以上,公共建筑无障碍设施建设率达到100%。

### 奋进新征程 建功新时代

# 做好“加减乘除” 以税惠民促发展

——我省积极探索深化税收征管改革新路径

本报记者 段晓瑞

从增值税减征到留抵退税、从“一部手机办税费”到智能办税服务厅、从“最多跑一次”到全流程网上办……随着一项项实实在在的税收改革举措落地,全省经济“细胞”发展活力不断增强。

党的十八大以来,我省税务系统认真学习贯彻习近平总书记关于税收工作的重要论述,以深化税收征管改革为抓手,围绕精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治,坚持办税流程做“减法”、退税减税做“加法”、市场活力做“乘法”,联合监管做“除法”,大力开展智慧税务建设,探索出了高效、便捷、智能的税费服务路径,推出退税减税优惠政策直达快享,持续优化税收营商环境,为稳增长、惠民生注入源源不绝的税动力。

#### 为民解困 精细服务更智能

从税局合作免费寄递到发票电子化再到增值税电子普通发票“掌上代开”,一张小小发票见证我省经济发展的活力与韧劲,更折射出税收征管改革的有力、有为。

说起发票,家住丽江市华坪县新庄乡的胡艳感受颇深:“现在开具劳务发票,只需到乡上邮政发票代开点办理简单手续,十多分钟就能拿到。在以前,坐车往返加上排队就要花费半天时间。”

开具发票改革的一小步,却是便民惠民的一大步。聚焦急难愁盼问题,我省税务部门积极发挥税收职能作用,持续深化税务领域“放管服”改革,全力构建线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖的税费服务新体系,确保各项减税降费政策精准落地,不断增强纳税人、缴费人便利度、满意度、获得感。

#### 共建共享 精诚共治更高效

作为全国唯一的国家绿色经济试验示范区,绿色让普洱市生态美、生活富、后劲足。在我省农业产业化省级重点龙头企业云南富隆农业集团有限公司育苗

基地,工人们正忙着为茄子、黄瓜等有机蔬菜育苗。公司因疫情影响一度出现资金周转难题,在镇沅税务人员的牵线搭桥下,公司以信换货,获得了“银税互动”项目700万元银行贷款,“最头疼的融资难题得到缓解,又有税务部门大力支持,我们有信心发展得更好,带动更多农户一起致富。”公司负责人说。

抢抓“数字云南”建设机遇,以发票电子化改革为突破口,以税收大数据为驱动,税务部门不断深化智慧税务建设,“线下办”变“指尖办”,“群众跑”变“数据跑”,便民服务质量不断提升。

可视化大数据绘就24小时动态“云南税费地图”,呈现16个州市区域经济运行状态;电子税务局361项功能全面上线,47个税费种实现全程网上报,256项税费事项全程网上办,非接触式办税缴费比例达96.9%;“一部手机办税费”覆盖90%以上高频税费业务,为全省纳税人缴费人节约综合办税成本30亿元;楚雄、昆明、文山等地建设智能办税服务厅,填补了窗口8小时以外及节假日的服务盲区,实现70%的涉税业务自助办理;区块链电子发票应用场景不断拓展,覆盖旅游、交通出行、不动产交易等多个行业领域。

一季度,全省市场主体净增10.61万户,累计达421.58万户,市场主体活力进一步释放,持续优化的营商环境护航企业稳健前行。

疫情期间不便出门,异地缴税成为一大难题。在云南、重庆、四川、贵州、西藏西南5省(区、市)政务服务“跨省通办”合作机制下,涉及税务、民政等17个部门的高频服务事项实现“一网通办”,线下异地代收代办,同一事项无差别受理、同标准办理,群众办税可远程网上操作,不再需要两地跑、来回跑。立足面向南亚东南亚辐射中心发展定位和区位优

势,税务部门还主动开展税收服务“一带一路”系列宣传,持续更新发布老挝、缅甸、柬埔寨、孟加拉国别投资税收指南,为我省“走出去”企业提前预判税收风险提供帮助。

#### 多管齐下 风险防控更精准

在保山市,当地税务部门通过挖掘税收大数据,发现一自然人申请人代开的发票比较多且单次代开金额较大,云南一建筑工程有限公司是其中的主要受票方,可能存在涉税风险,税务部门及时对该企业下发涉税风险温馨提示,并实地走访企业核实情况,帮助企业化解了涉税风险。

以推行“信用+风险”的监管方式为基础,我省税务部门持续加强重点领域风险防控,建设全方面覆盖,全链条改造、全过程赋能的税收风险管理体系,改革传统以票管税模式,建立“精准画像”“风险快反”的风险预警机制,实施联合惩戒工作机制,严厉打击涉税违法行为。对逃避税问题多发的行业、地区和人群,根据税收风险适当提高“双随机、一公开”抽查比例,联合公安、海关、人民银行开展打击假企业、假出口、假申报专项行动,有力遏制虚开骗税违法犯罪多发、高发势头。

在税收执法过程中,税务部门全面推进行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核3项制度,深入探索“以数治税”,上线行政执法信息公示平台、执法音像记录信息管理平台,统筹推送税收风险任务,不断规范执法行为,提高税务执法质量,让税收执法有保障、有标尺、有温度,推动经验式执法向科学精确执法转变。

## 优化营商环境 推动跨越发展

### 我省培育扶持示范基地 促进民族文创小微企业 创业创新 增强活力

本报讯(记者 胡晓蓉) 近年来,省工业和信息化厅充分发挥中小企业主管部门的职能作用,支持民族文化小微企业创业创新示范基地建设,带动民族文化小微企业创业创新取得显著成效。

云南是我国少数民族最多的省份,沉淀了大量独特的少数民族特色文化,但长期存在着民族文化企业小、散、弱,民族文化知识产权重视程度不够,民族文化产品市场开拓困难等诸多问题。全省工信部门坚持以问题为导向,在促进民族文化小微企业发展方面展开有益探索。

帮助小散弱的民族文化小微企业实现品牌化、产业化、数字化的整体提升。省工信厅认定云南拾翠文化旅游开发有限公司为省级示范基地,支持其为小微企业统一搭建数字化交易平台,调动设计师、生产方、营销团队各方对传统民族文化产品多方合力、合作赋能的意愿,全产业链提升民族文化文创产品的商业价值和品牌价值。截至2021年12月,该平台入驻民族文创小微企业412家,产品品类超过2万个。通过基地运营方整合专业力量,让几款竹编产品销售额从原来的一年几万元增加到现在的超百万元。

为完善对小微企业的知识产权保护服务,省工信厅推荐云南成名广告文化产业园列入国家级示范基地,支持其为小微企业开展知识产权保护工作。该产业园建成了云南省版权服务平台、执法音像记录信息管理平台,统筹推送税收风险任务,不断规范执法行为,提高税务执法质量,让税收执法有保障、有标尺、有温度,推动经验式执法向科学精确执法转变。

在税收执法过程中,税务部门全面推进行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核3项制度,深入探索“以数治税”,上线行政执法信息公示平台、执法音像记录信息管理平台,统筹推送税收风险任务,不断规范执法行为,提高税务执法质量,让税收执法有保障、有标尺、有温度,推动经验式执法向科学精确执法转变。

## 云南优化服务办理留抵退税 4月办理业务30807笔,惠及企业30529家

本报讯(记者 杨抒燕) 记者日前从人行昆明中心支行获悉,4月是增值税留抵退税政策实施首月,全省共办理留抵退税业务30807笔,金额339.93亿元,惠及企业30529家,增值税留抵退税资金直达县(市、区)基层。

云南博晖创新生物有限公司近日收到留抵退税资金4990.51万元,退税金额占企业现金余额的比例达98%,用于偿还债务、扩大再生产,极大地增加了企业现金流,有效缓解了资金压力。

“政策实施以来,各部门间建立了留抵退税规模、财政库存数据、国库在

办退税业务量数据共享机制,定期通过政府信息平台、部门间专线传递数据。”人行昆明中心支行有关负责人介绍,在常态化疫情防控期间,人行对全省应急处置流程进行了规范,如出现突发情况导致国库人员无法到岗时,紧急启动远程国库异地处理程序,确保国库服务不掉线、不断档。同时,根据税务部门共享的增值税留抵退税申报数据,提前研判退税总量,发布业务高峰值预警,协调业务量大的税务部门分批发送数据,通过“削峰填谷”的方式保持业务量平稳,并创新推出“首席退税专员”工作机制,畅通留抵退税政策落地落实。

## 世界500强海螺集团落户呈贡

本报讯(记者 张雁群) 昆明市呈贡区招商工作再传喜讯,海螺(云南)控股有限公司于5月5日在呈贡区注册成立,注册资本1亿元。这是继中国中铁、中国交建、中国海油、泰康保险后,又一世界500强企业入驻呈贡。

安徽海螺集团有限责任公司2021年在《财富》世界500强企业中排名第315位,控股经营海螺水泥和海螺新材两家上市公司,产业涉及水泥制造、绿色建材、节能环保、新能源等多个领域。其中,安徽海螺水泥股份有限公司是中国水泥行业首家A+H股上市公司、中国最大的水泥生产企业。

之一,位居全国12家重点支撑水泥企业之首。

今年以来,呈贡区不断强招商、抓项目、优服务,推动一个个新项目相继落地。后续,海螺集团还计划在呈贡建设集投资发展中心、市场营销中心、管理协调中心为一体的云南区域总部项目。

“我们将秉承全心全意、全力以赴为企业服务的一贯作风,为来呈贡投资发展的客商提供优质招商引资服务及扶持政策咨询,全力推动招商引资工作取得成效。”呈贡区商务和投资促进局相关负责人表示。



### 巍山高山生态茶开采

初夏时节,巍山彝族回族自治县1.6万亩高山生态茶叶全面开采。近年来,巍山县坚持绿色发展理念,依托高海拔冷凉气候优势,通过“公司+基地+农户”的发展模式,因地制宜扶持引导农民种植高山生态茶,促进农民增收致富,助力乡村振兴。图为该县青华乡箐民村彝族茶农在吉立茶园采摘茶叶。

本报通讯员 张树禄 摄

#### 为您导读

心无“碍” “业”无疆  
——聚焦第三十二个全国助残日

见第四版

我省出台15条创新举措  
推进自贸试验区  
贸易投资便利化

见第二版

物资充足 战疫无忧  
——我省全力做好援沪医疗队服务保障

见第三版

### 怒江州盘活农村“三块地”念好民生“三字经”

## 10万搬迁群众兴百业奔富路

针对10.2万名搬迁户所属36.9万亩承包地谁来管谁来种的问题,怒江州贯彻落实好省委、省政府怒江现场办公会“两区一胜地”定位要求,落实授信资金11.17亿元,及时启动实施“保生态、兴产业、防返贫”生态建设三年行动,结合市场导向和群众意愿,组织群众发展草果、花椒、漆树、香橼等绿色产业,走兴林增收的绿色发展路子。

2021年,怒江州投资6.9亿元完成造林10.38万亩。80家生态扶贫专业合作社参与生态工程建设,带动脱贫群众复垦复绿,有效盘活宅基地0.89万亩,获得收益25.17亿元。

#### 有效衔接10种实践模式

3.11万人,实现增收与增绿“双赢”。

广袤的山林是大自然赐予怒江的宝贵财富。怒江州在搬迁户中选聘生态护林员1.4万名,采取季节性返回、轮流值守的方式开展巡山护林,让搬出大山的群众有了新职业、有了新盼头。同时,实施搬迁户84.92万亩山林地公益林补偿,大力发展以草果为代表的林下产业,让国土绿化提质增速,绿水青山再添新颜。2021年,怒江州草果种植面积达111.4万亩,产值达4亿元,带动4.31万户16.5万人稳定增收,造林护林、生态修复,成为搬迁群众致富的“金钥匙”。

下转第二版

云集一端  
报览天下



扫描  
二维码